
 

 1رياضي و آمار 

  ـ» 1«گزينه  -1

nx x x x y
x x y x y
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Λ
  ميانگين 

  م:گاه داري باشد، آن zاگر فرض كنيم داده جديد 

x y z
x z z
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       

14 8 13 17
10 8 52 70 10
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  ـ معيارهاي گرايش به مركز ـ ميانگين) (متوسط) 2(اكبري) (فصل سوم ـ درس 

هاي قبل از آن برابر است، ميانـه اسـت. اگـر تعـداد      هاي بعد از آن با تعداد داده ها، مقداري كه تعداد داده ـ پس از مرتب كردن داده» 4«گزينه  - 2
  آوريم: دست مي ها را به پس ميانه آنسكنيم،  ها را مرتب مي برابر ميانگين دو داده وسطي مرتب شده است. ابتدا دادهها زوج باشد، ميانه  داده

 ,ميانه20 , , ,




ــه  ميان

9 14 20 25 27  


    

38 40
39 39 20 19

2
,ميانه , , , , 31 36 38 40 62 71  

  عيارهاي گرايش به مركز ـ ميانه) (متوسط)ـ م 2(اكبري) (فصل سوم ـ درس 

تر از  تر يا بسيار كوچك نادرست است. چون مقدار داده دورافتاده بسيار بزرگ» 1«كتاب درسي، گزينه  88ـ با توجه به مطالب صفحه » 1«گزينه  - 3
  ركز) (آسان)ـ معيارهاي گرايش به م 2(اكبري) (فصل سوم ـ درس باشند.  هاست؛ بقيه موارد درست مي بقيه داده

  كنيم: ها را مرتب مي ـ ابتدا داده» 3«گزينه  - 4
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,ميانه , , , , , , , , 3 5 6 9 12 14 15 18 21 25  

  كنيم، داريم: را حذف مي 13تر از عدد  هاي بيش داده

, , , ,3 5 6 9 12  
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n(x x) (x x) (x x)
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     
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  عيارانحراف م 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )            
       

2 2 2 2 2
3 7 5 7 6 7 9 7 12 7 16 4 1 4 25 50
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  ـ معيارهاي پراكندگي ـ انحراف معيار) (دشوار) 3(اكبري) (فصل سوم ـ درس 

 ها را حساب كنيم، چارك شود. اگر ميانه نيمه اول داده نمايش داده مي Q2ها، ميانه همان چارك دوم است و با ـ در يك سري از داده» 1«گزينه  - 5

Q)اول Q)ها را حساب كنيم، چارك سوم نيمه دوم داده و اگر ميانه 1(   آيد: دست مي به 3(

  

  قرار دارند. Q3ها بعد از درصد داده 25و در نهايت  Q1ها بعد از درصد داده 75، تقريباً Q3و Q1ها بين درصد داده 50تقريباً 

Qجا چون در اين 1 Qو 15 3  18تر از  آموزان، نمراتشان كم درصد دانش 75باشد؛ يعني  مي» 1«گيريم كه پاسخ صحيح گزينه  نتيجه مي 18

  ها: است. بررسي گزينه

  است. 18و  15آموزان نمراتشان بين  درصد دانش 50تقريباً »: 4«و » 2«هاي  گزينه

 ها) (متوسط) ـ معيارهاي پراكندگي ـ چارك 3(اكبري) (فصل سوم ـ درس شد. با مي 18تر از  آموزان نمراتشان بيش درصد دانش 25تقريباً »: 3«گزينه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  ـ» 2«گزينه  - 6

IQR Q Q
 

 3 1

 چارك اول چارك سوم 

  : دامنه ميان چاركي

  : چارك اولQ1هاي قبل از ميانه:  ميانه داده

  وم: چارك سQ3هاي بعد از ميانه: ميانه داده

  : چارك دومQ2ميانه:

  كنيم: ها را مرتب مي ابتدا داده

Q

, , , , , , , , ,

2

10 15 16 17 18 22 24 25 31 36123  

Q


 2

18 22
20

2
  

: , , , , Q
IQR IQR

: , , , , Q

1

3

ــه 10 داده هاي قبل از ميان 15 16 17 18 16
25 16 9

ــه 22 داده هاي بعد از ميان 24 25 31 36 25

 
    

 
  

  ـ معيارهاي پراكندگي ـ دامنه ميان چاركي) (متوسط) 3(اكبري) (فصل سوم ـ درس 

تـر باشـد،    باشد كه برابر با توان دوم انحراف معيار است، بنابراين هرچـه واريـانس بـيش    يارهاي پراكندگي، واريانس ميـ يكي از مع» 2«گزينه  - 7
تر  ها بيش تر باشد، مقدار واريانس آن ها بيش نادرست است. همچنين، هرچه پراكندگي داده» 3«تر است، در نتيجه گزينه  انحراف معيار نيز بيش
تر اسـت، بنـابراين    ها نيز بيش تر است، در نتيجه پراكندگي آن بزرگ Aهاي  از واريانس داده Bهاي  ين چون واريانس دادهاست و برعكس، بنابرا

  ـ معيارهاي پراكندگي ـ واريانس) (متوسط) 3(اكبري) (فصل سوم ـ درس باشد.  صحيح مي» 2«گزينه 

  كنيم: ها را مرتب مي كنيم. ابتدا داده ز شاخص پراكندگي، دامنه ميان چاركي استفاده ميها وجود دارد، ا در داده 100ـ چون داده دورافتاده » 4«گزينه  - 8
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Q 2   ها فرد است. تعداد داده: ميانه9

{, , , Q


  1

3 5
2 3 5 6 4

2
  هاي قبل از ميانه : داده

{, , , Q


  3

15 21
13 15 21 100 18

2
  هاي بعد از ميانه : داده

IQR Q Q    3 1 18 4   : دامنه ميان چاركي14

  ـ معيارهاي پراكندگي ـ دامنه ميان چاركي) (دشوار) 3(اكبري) (فصل سوم ـ درس 

  ـ» 3«گزينه  - 9

x x

  
             



درصدزاويه
100 360 20 360

100 40 10 30 100 20 72
10020

  مجموع درصدهاي نمودار

  اي) (آسان) ي يك متغيره ـ نمودار دايرهـ نمودارها 1(اكبري) (فصل چهارم ـ درس 

  باشد. ) مي10ترين فراواني ( داراي بيش 2ـ داده » 2«گزينه  -10

( ) ( ) ( )
x / / /

    
    

2 10 5 6 8 4
4 1 4 1 2 2 1

20
  ميانگين

  ـ نمودارهاي يك متغيره) (متوسط) 1(اكبري) (فصل چهارم ـ درس 


